

# 超霸战，一场永远也下不完的棋

海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战圆满闭幕

火热时节，火热赛事。7月17日，历经10天的海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战，在美丽的光村雪茄风情小镇闭幕。

盘点本届赛事，看点多多。从2010年国际象棋特级大师超霸战落户儋州以来，至今已成功举办7届。纵向比较，本届赛事至少有三大看点。



潘达拉·哈里克斯南与侯逸凡(右)对弈。 舒晓 摄

## 看点一

### 首次由外籍选手夺冠

来自俄罗斯的选手伊恩·涅波姆尼奇，夺得海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战冠军。这是该赛事首次有外籍选手夺冠。

2014年，儋州超霸战第一次有两位国外大师参赛，即德国特级大师奈迪茨、乌克兰特级大师波诺马廖夫。此后，每年都至少有两位外籍选手参赛。

前六届儋州国际象棋特级大师超霸战中，冠军均为中国选手：第一届、第三届冠军卜祥志，第二届冠军

余泱漪，第四届、第五届冠军丁立人，第六届冠军王玥。

伊恩·涅波姆尼奇在第七届赛事中夺冠，打破了前六届均由中国选手包揽冠军的历史。此举将更加激励中国选手进一步提升自己的实力。

## 看点二

### 赛事激烈程度空前

由于10位选手都是高手，因而赛事空前激烈。

以收官之战的第九轮比赛为例，10位大师全部弈和。伊恩·涅波姆尼奇以5胜2和1负积6分的成绩

夺冠，但印度棋手哈里克利斯和中国棋手王玥同积5分，分获亚军和季军，分数紧追冠军身后。

赛事的势均力敌，还体现于各棋手间分数差距很小。本届冠军伊恩·涅波姆尼奇与第10名中国棋手王皓的分差仅仅2.5分，这是7届超霸战赛事中分差最小的一次。

## 看点三

### 赛事水平创历史新高

儋州市副市长吴波说，海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战赛事水平创历史新高。

这表现在，一是本届10名参赛选手的平均等级分高达2728分，在全球国际象棋赛事中引起了广泛关注。

国际象棋裁判张一平透露，在国际象棋领域有一个“2700分俱乐部”的说法，全球也不过100人左右，因此跻身这个俱乐部并非易事。二是有4名外籍选手，是儋州历届超霸战赛事外籍选手最多的一届，表明此赛事的国际化程度进一步增强。

目前，国家体育总局棋牌管理中心、省文广新体局、儋州市政府已签订新的五年合作协议，超霸战赛事将持续举办，并合作共建中国国际象棋协会海南儋州训练基地。

谈及持续推进的儋州国际象棋超霸战，儋州市委常委、宣传部长谢雄峰表示，7年来，超霸战赛事的影响力越来越大，社会关注度越来越高，成为了国内有影响力的体育品牌赛事，对推广和普及国际象棋运动起到了积极的作用。

“儋州国际象棋特级大师超霸战，是一场永远也下不完的棋。”儋州市人大常委会副主任林明忠在海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战闭幕式上说。

他认为，超霸战赛事的持续成功举办，提升了儋州城市知名度、美誉度，为儋州“文化强市”建设提供了强大动力。

(平宗 张琳)



俄罗斯籍棋手伊恩·涅波姆尼奇获得海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战冠军。 舒晓 摄

## 海南儋州第七届超霸战冠军伊恩·涅波姆尼奇： “儋州充满了魅力”

黑头发、浓眉毛、高鼻梁，脸上挂着浅浅的微笑。7月17日，俄罗斯籍棋手伊恩·涅波姆尼奇上台领奖时，随和大方的表现让人眼前一亮。

作为海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战冠军，伊恩·涅波姆尼奇是该赛事上首次夺冠的外籍选手。他经过九轮大战，取得了5胜2和1负积6分的成绩。

当领到12万元大奖的时候，伊恩·涅波姆尼奇仍然那么平静。

1990年7月出生的他，此前曾以国际等级分2719分跻身“2700分俱乐部”，完成了一个国际象棋高手的转变。2010年，他获得俄罗斯全国冠军和欧洲冠军；2013年，他代表俄罗斯队出战世界团体锦标赛，一举夺得金牌；2015年，他获得欧洲团体锦标赛金牌；2016年

4月的等级分排名中，他在快棋和超快棋等级分排名中进入世界前五。

“我是第一次来海南儋州，觉得这里充满了魅力。”在发表感言时，伊恩·涅波姆尼奇兴奋地说。

充满魅力的儋州，正以更加开放务实的博大胸襟，持续推出包括超霸战在内的系列国际型赛事。(平宗)

## 2016年全国国际象棋少年棋王棋后赛儋州闭幕 12名小棋手晋升棋协大师

有志不在年高。一个个满脸稚气的小选手，下起国际象棋时却有板有眼。7月17日，2016年全国国际象棋少年棋王棋后赛在儋州闭幕，168名小选手完成了为期一周的9轮循环赛。

据了解，小选手们来自天津、上海、山东、浙江、新疆、湖南、重庆、福建、广东、海南等多个省市区，分为7个组：6岁组、8岁组、10岁组、12岁组、14岁组、16岁组、公开组。其中，公开组无年龄要求，男女混合比赛。

小选手们在赛场激烈对弈，家长们则在场外焦急守候。儋州市那大镇市民陆君告诉笔者，他的女儿6岁，也在参赛，这已经是第二次参加大型国际象棋比赛。

在比赛中，表现出色的小棋手不

时出现，有的速战速决。来自山东省聊城市的选手姜天瑜，是一位6岁的小女孩。首轮比赛进场不过10分钟，她就以1:0的成绩战胜对手，第一个走出赛场。“国际象棋比赛很有趣。”小姑娘开心地说。据她的老师梁红岩介绍，姜天瑜还在上幼儿园，学习国际象棋有一年零三个月了，曾参加过8次国际象棋比赛，其中3次获得冠军，两次获得亚军。

海南省国际象棋协会常务副会长刘月清说，2016年全国国际象棋少年棋王棋后赛，14岁组和公开组前六名棋手根据胜率可晋升棋协大师，12岁组前六名根据胜率可晋升棋协大师。他认为，此赛事不仅为海南，也为全国国际象棋赛事发现和储备了有潜力的人才。(平宗 张琳)



小选手们正在比赛。 平宗 摄



部分获奖小棋手。 平宗 摄

10名国际象棋大师在儋州与全国200余名少年棋迷互动

## 以棋会友 “棋”乐无穷

作为全国第五个、海南首个“全国国际象棋之乡”的儋州，越来越成为高手荟萃、棋迷云集的好去处。

7月14日，10名国际象棋特级大师在儋州与全国200余名少年棋迷激情互动，除了直接问答，还上演激烈的“车轮大战”。就连在场外守候孩子的家长们，也伸长脖子观战，并用手机拍下一张张精彩画面。

## 棋迷提问，大师支招

当海口市琼山中学初二学生李朵问及下棋经验时，披着一头长长的秀发、戴着黑框眼镜的国际象棋特级大师侯逸凡，干脆利落地说：“从我自身的学棋经历来看，有三条经验。”

有国际象棋“棋后”之称的侯逸凡，满脸笑容地介绍：一是落子无悔，不管下棋还是生活中，都要有这种果敢；二是逆势奋起，即使处于劣势，也不要轻言放弃，在下棋与生活中都要有这种坚忍；三是心态淡然，无论成绩好坏，都要有一种平常心态，临危不乱，善于历练。

曾在儋州国际象棋特级大师超霸战中夺得第一届、第三届冠军的卜祥志，认为孩子们下国际象棋首先要有兴趣，兴趣是最好的老师，家长不要急功近利，而要多鼓励、多支持。

来自山东省滨州市的棋迷吴棕竹，直接向国际象棋特级大师彼得·列科提问：“请问大师，当棋手水平达到一定高度时，怎样才能突破新的瓶颈？”曾被誉为“国际象棋神童”的彼得·列科，亮出了“三多”宝典：多练习、多下功夫、多参加各种国际象棋比赛。

## 车轮大战，以棋会友

“文对”的问答环节刚过，“武对”的“车轮大战”拉开大幕。

犹如古代两军对垒时的玄妙布阵，200余名棋手就像棋盘般次第摆放，200名少年棋迷各就各位，严阵以待。

10位国际象棋特级大师穿梭于“车轮大战”阵式中，与一个个棋手分别过招。

小棋迷李朵尽管学习国际象棋已有7年，但她仍然不敢掉以轻心，小心翼翼地调兵遣将。她认为，与大师们面对面对弈，这是提升棋艺的好机会。

在“车轮大战”正酣之际，场外的书法家长们，也纷纷挥毫泼墨。“以棋会友”“厚德载福”等刚健有力的书法作品，恰如其分地烘托出场内的热烈气氛。



第七届国际象棋特级大师超霸战第九轮比赛，余泱漪在思考棋势。 舒晓 摄

## 国象之乡，棋迷云集

在“车轮大战”场外守候的家长们，有的静静地等待，有的则忍不住挤到外围线附近观战。

“我也迷上了国际象棋，儿子还是我的老师呢！”儋州市那大镇市民刘耀辉笑着告诉笔者，他的儿子刘坚鼎今年7岁，4岁时就开始在幼儿园学习国际象棋，放学回家后，小坚鼎绘声绘色地描述学棋的情景，有时还拉着大人一起下棋。渐渐地，刘耀辉也跟着儿子学会了下国际象棋，在家里，父子俩时常对弈，真是“棋”乐无穷。

刘耀辉深有体会地说，经常下有“智慧体操”之称的国际象棋，能够锻炼人的思维能力，也能让人静下来，陶冶情操。

此前的7月7日，在海南儋州第七届国际象棋特级大师超霸战开幕式上，儋州被中国国际象棋协会授予“全国国际象棋之乡”称号。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国国际象棋协会副主席叶江川说，目前海南省有30多万名国际象棋棋迷，其中儋州有5万多名。国际象棋裁判张一平认为，儋州不但连续7年举办国际象棋超霸战，而且在超霸战间隙设立了10名国际象棋大师在儋州与全国少年棋迷见面环节，有利于增进棋艺水平，提升儋州“智慧之城”的知名度和影响力。

(平宗 张琳)